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1. Поняття оцінки об’єктів обліку 

Оцінка є складовим елементом методу бухгалтерського обліку. 

Методика складання балансу передбачає обов'язкову умову застосування 

грошового вимірника, тобто грошову оцінку засобів. У свою чергу, 

відображення операцій у відповідних документах, на рахунках, проведення 

інвентаризації та складання звітності неможливе без їхнього вимірювання, 

узагальнення та підрахунку у грошовому вираженні.  

Оцінка різних об'єктів обліку (активів, зобов'язань, капіталу, доходів, 

витрат, фінансових результатів) визначається у відповідних стандартах 

бухгалтерського обліку. Для кожного виду активів, як правило, зазначається 

декілька ситуацій, в яких здійснюється оцінка активів: оцінка при придбанні 

(виготовленні), оцінка при вибутті, оцінка на дату балансу (на кінець звітного 

періоду).  

Оцінка придбання здійснюється за первісною вартістю, яка, як правило, 

є історичною (фактичною) собівартістю активу, за якою він зараховується на 

баланс підприємства. Оцінка за справедливою вартістю – сума, за якою 

можна здійснити обмін активу або оплату зобов'язання в результаті операції 

між зацікавленими та незалежними сторонами. Вона застосовується у 

випадках безоплатного одержання активів, внесення активів до статутного 

капіталу (за умови погодження вартості з засновниками), обмін активами 



тощо.  

Концептуальна основа складання та подання фінансових звітів міжнародних 

стандартів бухгалтерського обліку містить таке формулювання оцінки – це 

процес визначення грошових сум, за якими мають визнавати і відображати 

елементи фінансових звітів у Балансі та Звіті про прибутки і збитки. Від її 

обґрунтованості та правильного застосування оцінки залежить об'єктивність 

характеристики наявних ресурсів та ефективності їх використання, точність 

визначення результатів роботи підприємства. Досягнення цього 

забезпечується дотриманням принципів оцінки – її реальності та однаковості. 

Реальність оцінки відображає відповідність грошового виразу вартості 

об'єкта затратам живої та уречевленої праці, вкладеної в нього. З цією метою 

всі натуральні та трудові показники переводять у грошові за допомогою 

діючих цін, розцінок та інших атрибутів.  

Чинними положеннями про організацію бухгалтерського обліку і 

звітності в Україні передбачено, що для відображення в бухгалтерському 

обліку та звітності майно та господарські операції оцінюються в національній 

грошовій одиниці України – гривні, підсумовуванням проведених витрат. 

Записи у бухгалтерському обліку за валютними рахунками підприємства чи 

установи, а також за операціями в іноземній валюті, здійснюються також у 

національній грошовій одиниці України в сумах, які визначаються 

перерахунком іноземної валюти за курсом Національного банку України, що 

діє на дату здійснення операцій. Принцип однаковості оцінки полягає в тім, 

що на всіх підприємствах протягом тривалого періоду однакові засоби мають 

однаковий порядок оцінки, який регулюється органами, що здійснюють 

керівництво бухгалтерським обліком.  



Розрахунки з дебіторами та кредиторами відображаються кожною 

стороною у власній звітності в сумах, що випливають з бухгалтерських 

записів і визнаються нею.  Виходячи з принципів реальності та однаковості 

оцінки за умов інфляції, відповідні засоби підлягають переоцінці, яка 

проводиться у встановленому для всіх підприємств єдиному порядку. 

Завдяки цьому досягається реальність оцінки засобів підприємства на 

кожний момент його функціонування. Водночас матеріальні ресурси, на які 

ціна продажу зменшилась, або ресурси застарілі або ті, що втратили первісну 

якість, оцінюються за ціною можливої реалізації. Негативна різниця, яка 

виникає при переоцінці засобів, відноситься на фінансові результати. Саме в 

цьому полягає сутність принципу обережності – найменшої оцінки активів, 

спрямованої на реальне оцінювання наявних засобів підприємства.  

2. Сутність та види калькуляцій   

Розрахунок собівартості продукту проводиться на основі калькуляції 

витрат, яка в загальному розумінні означає  визначення величини фінансових 

вкладень у будь-який вид діяльності (продукт, операція або інші центри 

витрат).  

В основі калькуляції витрат лежить  чітке уявлення про впроваджувані 

на підприємстві виробничі процеси. Розуміння природи виникнення 

виробничих витрат та їх елементів дозволяє відповідним чином 

ідентифікувати дані витрати у визначений період  для певного  обсягу 

виробництва і виду продукту. Функція калькуляції собівартості полягає в 

зборі даних про витрати на виробництво і відповідну обробку одержаних 

даних. Таким чином, калькуляція собівартості продукту – це розрахунок 

витрат, пов'язаних з виробництвом одиниці товару, замовлення, роботи, 

послуги. Калькуляція собівартості продукту здійснюється на рахунку 



«Виробництво», в якому відбиваються документально підтверджені записи 

про фактично понесені прямі витрати і нараховані (розподілені) 

загальновиробничі витрати відповідно до планової ставки їх відшкодування 

згідно з вибраною базою списання.  

За допомогою калькуляції визначається собівартість виробництва за 

окремими структурними підрозділами підприємства, за різними 

виробничими процесами і в цілому по підприємству. Планові калькуляції 

(тобто попередній розрахунок витрат, виконаний до початку виробництва і 

реалізації продукту) визначають допустимі витрати на продукцію (роботи, 

послуги). Вони складаються, виходячи з прогресивних (або тих, що діють на 

підприємстві) норм витрати сировини, матеріалів, палива, витрат праці, 

використання устаткування і норм витрат з організації обслуговування 

виробництва. Для розрахунку собівартості треба мати, як мінімум, дані про 

трудомісткість і матеріаломісткість виробів; про понесені основні і  накладні 

витрати.    Розподіл витрат на об'єкт витрат може відбуватися на 

документальній або математичній основі.   

3. Системи калькулювання собівартості   

У фінансовому обліку для оцінки запасів незавершеного виробництва, 

готової продукції  і собівартості реалізованої продукції застосовується 

система калькуляції собівартості з повним розподілом (поглинанням, 

відшкодуванням) виробничих витрат (absorptioncosting).  

Калькуляція собівартості продукту здійснюється на основі 

документально підтверджених  записів про фактично понесені прямі витрати 

і нараховані (розподілені) загальновиробничі витрати відповідно до планової 

ставки їх відшкодування згідно з обраною базою списання.  



Для вирішення внутрішніх управлінських проблем застосовується 

система калькуляції собівартості за прямими (змінними)  витратами  

(маржинальная система, прямий рахунок витрат, direсt–costing, калькуляція 

за неповними витратами). Головна відмінність даної системи калькуляції від 

попередньої полягає у відношенні до  непрямих накладних витрат. У системі 

калькуляції за змінними витратами запаси готової продукції і незавершеного 

виробництва оцінюються тільки за прямими виробничими витратами 

(основні матеріали, основні трудовитрати і  змінні загальновиробничі 

витрати). Собівартість продажів продукту включає також прямі (змінні) 

невиробничі  витрати.   

Позамовний метод калькуляції собівартості відрізняється  простотою 

обліку витрат. Проте з погляду фінансового обліку даний метод має істотній 

недолік – відбуваються розбіжності калькуляційного періоду за замовленням 

з обліковим періодом. Тому в галузях з тривалим циклом виробництва 

замовлення підрозділяють на окремі етапи виконання робіт, виділяючи 

окремі вузли, конструкції, які можуть бути виготовлені протягом місяця. 

Облік витрат  за  етапами  виконання  замовлень  забезпечує  можливість 

щомісячно здійснювати контроль витрат засобів і виявлення фінансових  

результатів підприємства за кожен звітний період.   Попроцесний метод 

калькуляції собівартості застосовується при серійному виробництві 

одноманітної продукції або при безперервному виробництві. При 

виробництві стандартизованих виробів  або надання однотипних послуг 

застосовуються операції, що послідовно повторюються або безперервні. 

4. Методи калькуляції собівартості  

Система калькуляції собівартості, вживана на підприємстві, повинна 

відповідати принципам організації виробництва на даному підприємстві. 



Залежно від організації процесу виробництва застосовують попроцесний 

(попередільний, післяопераційний), позамовний або змішаний методи 

калькуляції собівартості.  Змішаний метод калькуляції застосовується на 

підприємствах зі складною організаційною структурою, що включає 

елементи індивідуального, серійного і потокового типів виробництва. 

Позамовна калькуляція, як правило, використовується в одиничному, 

дрібносерійному і серійному виробництвах та застосовується у тих випадках, 

коли підприємство виконує замовлення на виробництво конкретних одиниць 

продукту для певного покупця або виготовлення продукції відбувається 

партіями протягом будь-якого календарного періоду. При позамовному 

методі обліку витрат на виробництво кожному замовленню привласнюється 

свій окремий номер (шифр), який зазначається у всіх документах по цьому 

замовленню.  Якщо витрати виробництва не можуть бути повністю віднесені 

на окреме замовлення (партію), то використовується попроцесний метод 

обліку витрат або комбінація двох методів – позамовного і попроцесного.   

Об'єктом обліку і калькуляції  витрат при позамовному методі є 

окреме індивідуальне замовлення, окремий контракт (проект) або партія 

продукції, що складається з ідентичних зразків, які проходять однаковий 

технологічний процес виготовлення. У даному випадку всі витрати, пов'язані 

з виконанням замовлення, відносяться безпосередньо на кожне замовлення 

(контракт) або виробничу партію продукції.  Калькуляція  витрат на партію 

(серію) виробів застосовується, якщо  підприємство виробляє продукцію 

відповідно до технічних умов замовника великими обсягами, або партія 

ідентичних виробів  виготовляється і зберігається на складі в очікуванні 

потенційного покупця, або підприємство виготовляє продукти, що містять 

уніфіковані окремі компоненти, які виготовляються партіями. 
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